



8月1日,台风“卡努”来临前夕,虞青和队友们在海塘边巡逻。

3个家人在67年前的台灾中遇难

如今他加入了公益救援中心

他说:“宁愿十防十空,也要保证万无一失”

1 67年前超强台风登陆象山

今年48岁的虞青是象山县丹西街道新石头村人。他所住的新石头村,和隔壁的上余村、下余村在那场台灾中被夷为平地。

那是1956年8月1日凌晨,12号台风“温黛”在象山县南庄门前涂登陆。登陆时最大风速每秒70米,相当于19级以上台风,瞬间风速每秒90米,相当于23级台风。

那时,虞青爷爷一家五口人住的是茅草屋,父亲才15岁。虞青说,父亲生前曾给他回忆过那个永生难忘的夜晚。“半夜台风登陆时大家都还在睡梦中,海水翻滚着呼啸而来,房子哗啦啦地倒塌,尖叫声不绝于耳。我父亲当时吓坏了,爬到屋顶,结果还是被洪水裹挟冲到了几公里以外的小东洋,爷爷则被冲到了洪塘坎。他们两人幸免于

难,而当时41岁的奶奶、18岁的小姑娘和12岁的小叔都不幸遇难。一家5口瞬间就剩下父子俩,好不容易找到亲人的尸体,却已是衣不蔽体……”

那场洪灾,象山有3402人被夺去生命。这是当时自新中国成立以来唯一一个以超强台风级别登陆浙江的台风,风力之强、破坏力之大、人员伤亡之多,成了象山人心中永远的痛。

2 加入了浙江孙茂芳公益救援中心

后来象山痛定思痛,果断地向全县上下发出“全民动员兴水利,万众一心修海塘”的号召,树立以人为本、科学防台的理念,建设高标准海塘,筑就海上长城,筑牢人民的生命线。虞青的爷爷、父亲都响应号召参加了海塘的建设,“他们经常给我们晚辈讲,台风来时不要防要躲要救,不要心存侥幸,

人在家在,人没了什么都没有了。”

这样的叮嘱深深地影响着虞青。虽然从事着汽车维修工作,但是水性不错的他也经常和从事公益的朋友一起搭把手救人。2019年,在朋友引荐下,他加入了浙江孙茂芳公益救援中心,工作之余参加山地、城市、水域救援,抗洪抢险,防溺水知识培训及文明

创建、安保服务。

令他印象最深的就是2019年国庆,他第一次参与海上救援,结果人找到时,却没有了生机,这让他的心情非常沉重。而这队长孙德照的一句话,让他深以为然:“无论是防台还是防溺水,我们一定要宣传好,竭尽全力去救援,哪怕他们不理解,也要护他们周全!”

8月1日,象山大目湾龙洞大堤。中午时分,上午一阵暴雨散去之后,太阳露头,来海塘边上捞牡蛎、捡螺的人又陆续多了起来,被正在这里进行防台巡逻的浙江孙茂芳公益救援中心的队员们劝离。

带队的孙茂芳救援中心工会主席虞青告诉记者:“现在第6号台风‘卡努’即将进入东海,防范台风安全第一。我们的身后就是67年前大台风的纪念碑,我家有三口人就是在那次史无前例的大台风中丧生的。‘前事不忘,后事之师’,我现在做公益救援,就是希望大家对每一个台风都要保持敬畏之心,严防死守,不要让悲剧重演……”

3 妻子和儿子也当起了志愿者

2020年7月25日,安徽庐江发生汛情,虞青和6名队友日夜兼程赶赴庐江,帮助3家企业转移被困人员和抢救转运物资。当他们驾着冲锋舟把一个个员工安全转移时,虞青有了成就感,更是深深地体会到了爷爷、父亲叮嘱的意义。

2021年7月20日,河南郑州连续4天大范围强降水,受灾严重。7月22日,虞青和5位队友驱车14小时,长途跋涉到达郑州,赶往重灾区中牟县。在当地一所小学救助被困的100多名师生,帮助中牟县白沙镇转

移群众300余人、转运各类物资约2吨;23日,在白沙镇转移300多名群众,到新世界小区接送病人,护送4船物资……

虞青说,这些年,一到这种场合,他的脑海里就会浮现爷爷、父亲给他描绘的台灾场面,他就会像上了发条一样去拼命救人。“我一周一半的时间在工作,一半的时间在做公益。”2020年,虞青参与疫情防控消杀129次,服务时数792.8小时,被孙茂芳公益救援中心评为最美逆行者,被象山县民政局评为战“疫”先锋,荣获2022年度宁

波市优秀志愿者称号。

在虞青的影响下,他的妻子和21岁的儿子也加入了孙茂芳公益救援中心当志愿者。

在虞青的手机上,记者看到了内部群的通知,7月31日至8月3日9:00—17:00,第6号台风“卡努”来临前赴东陈乡东旦红岩景区防台巡查。

虞青说:“我们宁愿十防十空,辛苦一点,也要保证万无一失。我相信,这不仅是我,更是象山每个救援队、每个志愿者,每个战斗在防汛防台一线的工作人员的想法。” 记者 张晓曦

宁波晚报公益广告

诚信是无形之财

